海沧区: 五维发力一体推进 笃行不怠创优争先

福建省厦门市海沧区牢牢 把握主题教育"学思想、强党性、重实践、建新功"总要求,突出"谋、学、改、特、实",五维发力一体推进理论学习、调查研究、推动发展、检视整改、建章立制,以更高标准、更严要求、更实举措推动主题教育各项工作有力有序、扎实开展、创优争先。

"谋"字为先 主动作为强化组织领导

谋布局,打好主动仗。海沧区坚持以系统谋划下好"先手棋",推动主题教育工作全盘统筹,制定"2+7+2"工作方案,即1份区级实施方案、1份区委常委会实施方案,农村、社区、非公、流动党员等7个分领域工作方案以及处级以上领导干部、基层党组织2张"作战图",针对不同对象、不同领域明确主题教育工作重点,确保一体贯通、系统推进。

谋机制,强化主力军。抽调"精兵强将"组建区委主题教育办公室,建立"每周会商、半月调度、月度总结"等工作制度,及时跟进党中央、省委、市委工作要求,先后制发6份工作提示、27期工作简报,5个联络组常态化下沉指导,跟踪调度各基层单位进展情况,形成高效闭环工作体系。

谋氛围,把握主旋律。制定《海沧区主题教育宣传工作方案》,在"今日海沧""云上海沧"等区级融媒体平台开辟3个主题教育专栏,全方位跟进报道进展成效、宣传先进典型,累计推送相关报道451篇,其中市级以上媒体37篇。

"学"字当头 凝心铸魂深化理论武装

坚持明确方向学。针对处级以上领导干部和基层党组织等不同对象、不同要求,制定学习清单、明确学习内容、突出学习重点。在上级指定书目基础上,汇编《习近平总书记重要讲话选编》、"主题教育应知应会"等8本辅学材料,让理论学习有广度、有深度。

坚持以上率下学。区四套班子制定三期读书班方案,通过多种形式读原著、学原文、悟原理,发挥领学、带学、促学作用。区委、区政府主要领导带头讲党课,撰写学习体会文章在《厦门日报》刊发,全区处级以上干部立足海沧实际和岗位职责跟进落实学习,目前共开展读书班152期,专题研讨208次,讲专题党课266场,持续示范引领,将理论学习深化、内

化、转化。

坚持创新方式学。用好用 活特色资源,搭建特色学习载 体,深化运用党的二十大代表 蔡月英工作室、全国"人民满 意的公务员"林慧娟工作室和 党建示范点、红色革命基地资 源,开展现场教学,提升理论 学习感染力。充分发动"海沧 新声力""海青优才"等特色宣 讲队力量,开展分层分类分众 宣讲活动331场;上线主题教 育系列微党课,拍摄学习贯彻 习近平新时代中国特色社会 主义思想专题党课4节、《两张 自画像》等微视频16部,增强 理论学习的丰富性、灵活性、生

"改"字贯穿 知行合一推动见行见效

抓实问题整改。海沧区聚 焦巡视巡察发现的问题、推动 高质量发展、党建以及民生等 方面涉及的全局性问题,形成 海沧区第一批区级问题清单。 建立"联络组+整改整治组"双 重把关机制,对"问题选取不够 精准""整改举措较为空洞"等 情况提出针对性意见及时纠 偏,通过"每周一调度、两周一 更新、一月一总结"指导参学单 位边学边查边改,把问题清单 变为履职清单。截至目前,全 区梳理问题547个,制定整改 措施 1035 项,完成 720 项,县 处级以上参学单位和基层党组 织问题整改完成率已分别达到 74%,65%

推动专项整治。将"加强 港区基础建设"作为区级专项 整治项目,在"港、产、城、人"融 合的大视角下查找堵点痛点 难点,一体推进交通、教育、医 疗、文体等设施和服务提质升 级。围绕"城中村消防安全隐 患""玛瑙加工行业污染"等 "硬骨头"问题开展专项整 治。其中,东孚街道推动161 家玛瑙加工作坊全部关停搬 迁,引导玛瑙产业从"加工型" 向"展示型、电商型"发展,在 没有发生一起信访维稳事件 的前提下,实现了经济、民生、 社会、环保的多赢。

做好上下联动。通过做好上下联动文章,借势借力解决上下联动文章,借势借力解决一批长期难以解决的疑难问题。截至目前,海沧区共承途第一批主题教育参学单位下发的联动整改整治问题32个,提出整改措施67条,已完成问题整改14个,整改措施41条,台籍干部队伍建设、搭超上童关爱服务、养老机构,出台《海沧区乡村振兴试点示范项目组织实施指南》等规章制度66项。



厦门市海沧区搭建特色学习载体,运用全国"人民满意的公务员"林慧娟工作室开展现场教学, 提升理论学习感染力。

"特"字着力 分类施策增强学习实效

针对不同层级、不同领域、不同对象特点,聚焦重点加强分类指导,确保全域推进、全面开花。

机关领域着力示范引领。 举办主题教育征文比赛,征集 主题教育优秀学习心得体会 91篇,开展基层党支部优秀主 题党日活动案例评选,搭建"机 关学苑""青年学堂""学思践课 堂"等特色载体,提升学习质 效、提振干事精气神。各区直 部门党组织和党员干部在区 委、区政府中心工作中走好"第 一方阵",发挥先锋模范作用。

村居领域突出通俗易懂。 细化农村"四个加强"、城市社 区"五个进一步"工作措施,统 筹用好"近邻"阵地资源,开展 村居"两委"领学、带学、帮学、 送学"四学"活动,创设"榕树 下""家门口""主题夜话"等微 宣讲、微课堂平台,开展基层党 支部党课1095场次,推动党的 创新理论"飞人寻常百姓家"。

国企领域聚焦改革发展。国统"深化国有企业改革推动高质量发展"主题,3家区属国企形成19个调研课题,同时结合调研中发现的国有企业重大需求和发展瓶颈问题,形成攻关清单,逐一挂账销号。

教育领域紧扣立德树人。 在提升思想政治工作质量、加强师德师风等方面下功夫,推 出"学思想 争先锋"教育系统 主题教育系列展播,同时针对 党员教师教学任务重等实际, 举办网络党课和网络培训班, 实现理论学习与教学业务"两 不误、双促进"。

非公领域围绕"益企服务"。开展"四进五送"服务(理论宣讲进企业、进社会组织、进园区、进楼宇;送党旗、党徽、牌匾、书籍、政策),全覆

盖走访新成立党组织企业141家(次),建立"益企接待日""人才接待日"等制度,服务企业511家,协助解决诉求近300个,依托"暖蜂益站"为新业态、新就业群体提供学习阵地、服务平台,持续扩大党的影响力和号召力。

流动党员、离退休老党员等特殊群体重在助学便学。细化流动党员主题教育"八个一"举措,设立14个流动党员报到点,组建微信群"灵活课堂",开展"送课上门""学习礼包入户"活动130余次,以主题教育为抓手推动流动党员从"流入"到"融人"。在老年大学、老干到党校开设专题课程50余门,组建"银发先锋"流动宣讲团,依托35个村(社区)"厝边学堂"教学点开设33门课、102班次,确保主题教育各类主体全部署、全动员、全覆盖。

"实"字为要 围绕大局助推高质量发展

调查研究实。区四套班子 领导带头践行"四下基层",结 合分管领域、分管部门,深入所 挂钩重点项目和重要企业调 研,现场研究解决问题96个。 区委党校组织"如何做好调研 和撰写调研报告"专题辅导,编 印《调研报告怎么做》辅导教 材,全区处级以上领导班子成 员确定221个调研课题,深入 基层摸清情况、找准症结,增强 主题教育的针对性和实效性。 开展"我为海沧高质量发展献 良策"活动,线上线下共征集群 众意见建议796条,提出改进 措施办法384条。

干事创业实。全区各部门、各基层党组织开展"立足岗位作贡献"活动400余场,将学习成效转化为为民办实事的强大动力。主题教育开展以来,聚焦基层治理难题,创新"社区

治理先锋领跑行动",20个社区"书记领跑"项目带动全域基层治理水平提升;推动沧江高中等4所学校建成开学,新增学位数9450个,在全市率先实现社区卫生服务中心延时服务全覆盖,推动石塘、石囷南路等23个口袋公园以及马銮湾智慧体育公园、三江口湿地公园建设,区级10类39个为民办实事项目取得实效;基层党组织和党员通过精准"双报到"、主题党日活动等形式,到社区服务2万余人次,破解各类基层治理难题300余件。

推动发展实。结合"三争" 行动,聚焦中心工作、重点任 务,各基层党组织开展"我为发 展献良策"活动,为高质量发展 积聚动能。推动企业"进不了 窗口"事项综合服务中心延伸 到街道,优化"一站式"办理服 务,57项便民服务下放至街道 办理。密集出台商贸、文旅等 行业领域扶持政策,以及"国际 一流人才湾区15条"等人才扶 持新政策,兑现扶持资金8.4亿 元,惠及企业3292家(次)。成 立海沧区台资企业服务工作专 班,加强对台企增资扩产、转型 升级政策扶持力度,兑付扶持 资金970余万元。扎实推进城 中村治理,渐美、新垵、石塘、山 边等四个精品村生成117个项 目,总投资7.9亿元。其中,山 边社区结合软弱涣散党组织整 顿提升,城中村治理工作取得 显著成效。

凝心铸魂固根本,实干笃行显担当。下一步,海沧区将深化运用好"四下基层"制度,坚持在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干上聚力用劲,将学习成效转化为攻坚克难、干事创业的强大动力,在更高起点上建设高素质高颜值国际一流湾区,在厦门努力率先实现社会主义现代化进程中谱写卓越的海沧篇章。